

Lösungsansatz - Lösung, 2009-03-11

(1) (a) $P_1 = (1, 0, 1)$, $P_2 = (2, 1, 2)$, $P_3 = (3, 2, 1)$

$$\vec{v}_1 := \overrightarrow{P_1 P_2} = \begin{pmatrix} 2 \\ 1 \\ 2 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$\vec{v}_2 := \overrightarrow{P_1 P_3} = \begin{pmatrix} 3 \\ 2 \\ 1 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 \\ 2 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$\vec{v}_1 \times \vec{v}_2 = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} 2 \\ 2 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -2 \\ 2 \\ 0 \end{pmatrix} \parallel \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \\ 0 \end{pmatrix}$$

Let $\vec{n} = \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \\ 0 \end{pmatrix}$; normal to π .

$P_1 = (1, 0, 1) \in \pi$

$$\rightarrow 1(x-1) - 1(y-0) + 0 \cdot (z-1) = 0$$

$$\Leftrightarrow \underline{\underline{x - y - 1 = 0}}$$

(5) $P = (4, 0, 1)$.

$$d(P, \pi) = \frac{|4 - 0 - 1|}{\sqrt{1^2 + (-1)^2 + 0^2}} = \underline{\underline{\frac{3}{\sqrt{2}}}}$$

Alt.

$$(4, 0, 1) + t(1, -1, 0) \in \pi$$

$$\Leftrightarrow (4+t, -t, 1) \in \pi$$

$$\Leftrightarrow 4+t - (-t) - 1 = 0$$

$$\Leftrightarrow 3 + 2t = 0 \quad \Leftrightarrow t = -\frac{3}{2}$$

$$\rightarrow |t(1, -1, 0)| = \frac{3}{2} |(1, -1, 0)| = \frac{3}{\sqrt{2}}$$

$$\textcircled{2} \quad (a) \quad \det A = \sqrt{2} + 2a - \sqrt{2} - a^2 = -(a^2 - 2a) \\ = -a(a-2)$$

Det folgt, dass $\det A \neq 0 \Leftrightarrow a \neq 0$ oder $a \neq 2$.

A ist invertierbar $a \neq 0$ oder $a \neq 2$

$$(b) \quad a = 1$$

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 2 \\ 1 & 2 & 1 \\ 3 & 1 & 6 \end{pmatrix}$$

$$\left(\begin{array}{ccc|ccc} 1 & 0 & 2 & 1 & 0 & 0 \\ 1 & 2 & 1 & 0 & 1 & 0 \\ 3 & 1 & 6 & 0 & 0 & 1 \end{array} \right) \sim \left(\begin{array}{ccc|ccc} 1 & 0 & 2 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & -1 & -1 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & -3 & 0 & 1 \end{array} \right)$$

$$\sim \left(\begin{array}{ccc|ccc} 1 & 0 & 2 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & -3 & 0 & 1 \\ 0 & 2 & -1 & -1 & 1 & 0 \end{array} \right) \sim \left(\begin{array}{ccc|ccc} 1 & 0 & 2 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & -3 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & -1 & 5 & 1 & -2 \end{array} \right)$$

$$\sim \left(\begin{array}{ccc|ccc} 1 & 0 & 2 & 11 & 2 & -4 \\ 0 & 1 & 0 & -3 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 1 & -5 & -1 & 2 \end{array} \right), \quad \text{also } A^{-1} = \begin{pmatrix} 11 & 2 & -4 \\ -3 & 0 & 1 \\ -5 & -1 & 2 \end{pmatrix}$$

Kontrolle: $A A^{-1} = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 2 \\ 1 & 2 & 1 \\ 3 & 1 & 6 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 11 & 2 & -4 \\ -3 & 0 & 1 \\ -5 & -1 & 2 \end{pmatrix}$

$$= \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \quad \text{OK}$$

$$\textcircled{3} \quad (a) \quad \lambda_1 \vec{v}_1 + \lambda_2 \vec{v}_2 + \lambda_3 \vec{v}_3 = \vec{0}$$

$$\Leftrightarrow \left(\begin{array}{ccc|c} 1 & 2 & -1 & 0 \\ 0 & 1 & -2 & 0 \\ 2 & 3 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 3 & 0 \end{array} \right) \sim \left(\begin{array}{ccc|c} 1 & 2 & -1 & 0 \\ 0 & 1 & -2 & 0 \\ 0 & -1 & 2 & 0 \\ 0 & -2 & 5 & 0 \end{array} \right)$$

(λ_1 λ_2 λ_3)

$$\sim \left(\begin{array}{ccc|c} 1 & 2 & -1 & 0 \\ 0 & 1 & -2 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{array} \right)$$

Set $\lambda_3 = t \Rightarrow \lambda_2 = 2t, \lambda_1 = -3t$

Also: für über-triv. Lösung, in de $\vec{0}$

liefert benenne.

$$(b) \quad \lambda_1 \vec{v}_1 + \lambda_2 \vec{v}_2 + \lambda_3 \vec{v}_3 = \vec{v}$$

$$\Leftrightarrow \left(\begin{array}{ccc|c} 1 & 2 & -1 & 2 \\ 0 & 1 & -2 & 1 \\ 2 & 3 & 0 & -5 \\ 1 & 0 & 3 & -1 \end{array} \right) \sim \left(\begin{array}{ccc|c} 1 & 2 & -1 & 2 \\ 0 & 1 & -2 & 1 \\ 0 & -1 & 2 & -1 \\ 0 & -2 & 4 & -1 \end{array} \right)$$

$$\sim \left(\begin{array}{ccc|c} 1 & 2 & -1 & 2 \\ 0 & 1 & -2 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & -1 \end{array} \right)$$

only solves. $N_{\vec{v}}$, \vec{v} bar of \vec{v} is

a hyperbolic. or $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \vec{v}_3$.

$$(4) \quad y = a + bx.$$

Drei Punkte an Punkten für die über Wert. ist.

$$\begin{cases} a + b = 6 \\ a + 2b = 7 \\ a + 3b = 14 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 2 \\ 1 & 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a \\ b \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 6 \\ 7 \\ 14 \end{pmatrix}$$

$$\text{Sei } A = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 2 \\ 1 & 3 \end{pmatrix}, \bar{x} = \begin{pmatrix} a \\ b \end{pmatrix}, \bar{b} = \begin{pmatrix} 6 \\ 7 \\ 14 \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow A\bar{x} = \bar{b}, \text{ Normalgleich. bilden}$$

$$A^t A \bar{x} = A^t \bar{b}$$

$$A^t A = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 1 & 2 & 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 2 \\ 1 & 3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3 & 6 \\ 6 & 14 \end{pmatrix}$$

$$A^t \bar{b} = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 1 & 2 & 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 6 \\ 7 \\ 14 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 27 \\ 62 \end{pmatrix}$$

$$A^t A \bar{x} = A^t \bar{b}$$

$$\left(\begin{array}{cc|c} 3 & 6 & 27 \\ 6 & 14 & 62 \end{array} \right) \sim \left(\begin{array}{cc|c} 3 & 6 & 27 \\ 0 & 2 & 8 \end{array} \right)$$

$$\text{Sei } b = 4 \text{ oder } a = \frac{27 - 6 \cdot 4}{3} = 1.$$

$$\underline{y = 1 + 4x} \quad \text{a-Intercept ist; mitte berechnung}$$

5

$$(c) A = \begin{pmatrix} -5 & 3 \\ -18 & 10 \end{pmatrix}$$

$$\det(A - \lambda I) = 0 \Leftrightarrow \begin{vmatrix} -5-\lambda & 3 \\ -18 & 10-\lambda \end{vmatrix} = 0$$

$$\Leftrightarrow (-5-\lambda)(10-\lambda) + 54 = 0$$

$$\Leftrightarrow \lambda^2 - 5\lambda + 4 = 0$$

$$\Leftrightarrow (\lambda - 1)(\lambda - 4) = 0$$

$$\Leftrightarrow \lambda = 1 \text{ eller } \lambda = 4.$$

$$\underline{\lambda = 1} \quad (A - \lambda I)\bar{x} = \bar{0} \Leftrightarrow \begin{pmatrix} -6 & 3 & | & 0 \\ -18 & 9 & | & 0 \end{pmatrix}$$

så $\bar{x} = t \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \end{pmatrix}$, $t \neq 0$, $\bar{0}$ egenvektor.

med egenvärde $\lambda = 1$

$$\underline{\lambda = 4} \quad (A - \lambda I)\bar{x} = \bar{0} \Leftrightarrow \begin{pmatrix} -9 & 3 & | & 0 \\ -18 & 6 & | & 0 \end{pmatrix}$$

så $\bar{x} = t \begin{pmatrix} 1 \\ 3 \end{pmatrix}$, $t \neq 0$, $\bar{0}$ egenvektor.

med egenvärde $\lambda = 4$.

$$\text{Låt } P = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 2 & 3 \end{pmatrix}$$

$$\text{Då gäller } P^{-1}AP = D = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 4 \end{pmatrix},$$

$$\text{då } A = PDP^{-1} = P \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 4 \end{pmatrix} P^{-1}.$$

$$(b) \text{ L\u00f6se } B = P \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \end{pmatrix} P^{-1},$$

$$\text{klart \u00e4r att } B^2 = P \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \end{pmatrix}^2 P^{-1} = P \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 4 \end{pmatrix} P^{-1} = A.$$

Denne m\u00e5 vi B der er \u00e4ndre, vi har

$$B = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 2 & 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 2 & 3 \end{pmatrix}^{-1} =$$

$$= \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 2 & 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 3 & -1 \\ -2 & 1 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 2 & 6 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 3 & -1 \\ -2 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -1 & 1 \\ -6 & 4 \end{pmatrix}$$

$$\text{Kontroll: } B^2 = \begin{pmatrix} -1 & 1 \\ -6 & 4 \end{pmatrix}^2 = \begin{pmatrix} -1 & 1 \\ -6 & 4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -1 & 1 \\ -6 & 4 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} -5 & 3 \\ -18 & 10 \end{pmatrix} = A.$$

OK

$$\textcircled{6} \quad L(\bar{x}) = \bar{x} - \frac{\bar{x} \cdot \bar{s}}{|\bar{s}|^2} \bar{s}, \quad \det \bar{s} = \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow L(\bar{e}_1) = \bar{e}_1 - \frac{\bar{e}_1 \cdot \bar{s}}{|\bar{s}|^2} \bar{s} =$$

$$= \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} - \frac{1}{6} \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 5/6 \\ 2/6 \\ -1/6 \end{pmatrix}$$

$$L(\bar{e}_2) = \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} - \frac{-2}{6} \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2/6 \\ 2/6 \\ 2/6 \end{pmatrix}$$

$$L(\bar{e}_3) = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} - \frac{1}{6} \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -1/6 \\ 2/6 \\ 5/6 \end{pmatrix}$$

das LWS nach \bar{a}_r $\begin{pmatrix} 5/6 & 2/6 & -1/6 \\ 2/6 & 2/6 & 2/6 \\ -1/6 & 2/6 & 5/6 \end{pmatrix}$

$$= \frac{1}{6} \begin{pmatrix} 5 & 2 & -1 \\ 2 & 2 & 2 \\ -1 & 2 & 5 \end{pmatrix}$$

$$\underline{\text{All.}} \quad \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} + t \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x+t \\ y-2t \\ z+t \end{pmatrix} \in \underline{\mathcal{L}}$$

$$\Rightarrow x+t - 2(y-2t) + z+t = 0$$

$$\Rightarrow x - 2y + z + t(1+4+1) = 0$$

$$\Rightarrow t = -\frac{1}{6}(x-2y+z)$$

$$\Rightarrow \underline{\mathcal{L}(\mathcal{L})} = \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} + t \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \\ 1 \end{pmatrix} =$$

$$= \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} + \frac{1}{6}(x-2y+z) \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 5/6 x + 2/6 y - 1/6 z \\ 2/6 x + 2/6 y + 2/6 z \\ -1/6 x + 2/6 y + 5/6 z \end{pmatrix} =$$

$$= \frac{1}{6} \begin{pmatrix} 5 & 2 & -1 \\ 2 & 2 & 2 \\ -1 & 2 & 5 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix}$$

7

$$\vec{x}(t) = \begin{pmatrix} x(t) \\ y(t) \end{pmatrix}$$

$$\vec{x}(t+1) = \begin{pmatrix} 0,4 & 0,6 \\ -0,3 & 1,3 \end{pmatrix} \vec{x}(t) = A \vec{x}(t)$$

$$\det(A - \lambda I) = \begin{vmatrix} 0,4 - \lambda & 0,6 \\ -0,3 & 1,3 - \lambda \end{vmatrix} = 0$$

$$\Leftrightarrow \lambda^2 - 1,7\lambda + 0,52 + 0,18 = 0$$

$$\Leftrightarrow \lambda^2 - 1,7\lambda + 0,7 = 0$$

$$\begin{aligned} \Leftrightarrow \lambda &= 0,85 \pm \sqrt{0,85^2 - 0,7} \\ &= 0,85 \pm \sqrt{(1 - 0,15)^2 - 0,7} \\ &= 0,85 \pm \sqrt{1 - 0,3 + 0,15^2 - 0,7} \\ &= 0,85 \pm \sqrt{0,15^2} = 0,85 \pm 0,15. \end{aligned}$$

$\lambda = 1$ oder $\lambda = 0,7$ sind eigenwerte

$$\lambda = 1 \quad \left(\begin{array}{cc|c} -0,6 & 0,6 & 0 \\ -0,3 & 0,3 & 0 \end{array} \right); \quad \vec{x} = t \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}, \quad t \neq 0,$$

ist eigenvektor zum eigenwert 1.

$$\text{Setz } \vec{v}_1 = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$\lambda = 0,7 \quad \left(\begin{array}{cc|c} -0,2 & 0,6 & 0 \\ -0,3 & 0,6 & 0 \end{array} \right); \quad \vec{x} = t \begin{pmatrix} 2 \\ 1 \end{pmatrix}, \quad t \neq 0$$

ist eigenvektor zum ev. 0,7. Letz $\vec{v}_2 = \begin{pmatrix} 2 \\ 1 \end{pmatrix}$.

$$\textcircled{8} \quad A \cdot A = A \cdot X + I$$

$$\Leftrightarrow A \cdot A - A \cdot X = I$$

$$\Leftrightarrow A \cdot X (A - I) = I$$

$$\Leftrightarrow X = A^{-1} I (A - I)^{-1}$$

$A, A-I$
 I Inverse

$$\forall \text{ hier } A = \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 1 & -1 \end{pmatrix}, A - I = \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 1 & -2 \end{pmatrix}$$

$$A^{-1} = -\frac{1}{4} \begin{pmatrix} -1 & -1 \\ -1 & 3 \end{pmatrix} = \frac{1}{4} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & -3 \end{pmatrix}$$

$$(A - I)^{-1} = -\frac{1}{5} \begin{pmatrix} -2 & -1 \\ -1 & 2 \end{pmatrix} = \frac{1}{5} \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 1 & -2 \end{pmatrix}$$

$$\rightarrow X = A^{-1} (A - I)^{-1} =$$

$$= \frac{1}{4} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & -3 \end{pmatrix} \frac{1}{5} \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 1 & -2 \end{pmatrix}$$

$$= \frac{1}{20} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & -3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 1 & -2 \end{pmatrix} = \frac{1}{20} \begin{pmatrix} 3 & -1 \\ -1 & 7 \end{pmatrix}$$

Kontrol $\forall L = A \cdot X = \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 1 & -1 \end{pmatrix} \frac{1}{20} \begin{pmatrix} 3 & -1 \\ -1 & 7 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 1 & -1 \end{pmatrix}$

$$= \frac{1}{20} \begin{pmatrix} 8 & 4 \\ 4 & -8 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 1 & -1 \end{pmatrix} = \frac{1}{20} \begin{pmatrix} 28 & 4 \\ 4 & 12 \end{pmatrix}$$

$$HL = A \cdot X + I = \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 1 & -1 \end{pmatrix} \frac{1}{20} \begin{pmatrix} 3 & -1 \\ -1 & 7 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = \frac{1}{20} \begin{pmatrix} 8 & 4 \\ 4 & -8 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$= \frac{1}{20} \begin{pmatrix} 28 & 4 \\ 4 & 12 \end{pmatrix} \quad \underline{\text{OK}}$$

\vec{v}_1, \vec{v}_2 ist bas für \mathbb{R}^2 bestehende aus
eigenvektoren HM A .

$$\vec{x}(n) = A \vec{x}(n-1) = \dots = A^n \vec{x}(0)$$

$$\text{Nun ist } \vec{x}(0) = \begin{pmatrix} 2 \\ 3 \end{pmatrix}$$

$$\alpha_1 \vec{v}_1 + \alpha_2 \vec{v}_2 = \vec{x}(0) \Leftrightarrow \begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \alpha_1 \\ \alpha_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 \\ 3 \end{pmatrix}$$

$$\sim \begin{pmatrix} 1 & 2 & | & 2 \\ 0 & -1 & | & 1 \end{pmatrix}$$

$$\text{d.h. } \alpha_2 = -1 \quad \text{oder} \quad \alpha_1 = 4$$

$$\Rightarrow \vec{x}(n) = A^n (\alpha_1 \vec{v}_1 + \alpha_2 \vec{v}_2) =$$

$$= \alpha_1 \lambda_1^n \vec{v}_1 + \alpha_2 \lambda_2^n \vec{v}_2 =$$

$$= 4 \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} - (0,7)^n \begin{pmatrix} 2 \\ 1 \end{pmatrix} \rightarrow \begin{pmatrix} 4 \\ 4 \end{pmatrix}, n \rightarrow \infty$$

$$\text{Also: } x(n) \rightarrow 4, \quad y(n) \rightarrow 4, \quad n \rightarrow \infty$$